НАЦІОНАЛЬНИЙ НАУКОВИЙ ЦЕНТР
„ІНСТИТУТ БДЖІЛЬНИЦТВА ІМЕНІ П.І. ПРОКОПОВИЧА”

ПРОГРАМА РОЗВИТКУ ГАЛУЗІ
БДЖІЛЬНИЦТВА УКРАЇНИ
на період 2021- 2025 р.р.
        Програма розвитку галузі бджільництва України на період 2021-2025 р.р. (далі Програма) розроблена на основі вимог Закону України “Про Бджільництво”.
        Програма спрямована на розвиток галузі бджільництва, збільшення обсягів виробництва, переробки і реалізації готової високоякісної продукції бджільництва на внутрішньому і зовнішньому ринках. Реалізація заходів Програми дозволить істотно поліпшити стан галузі бджільництва, продукція якої є важливим компонентом забезпечення продовольчої безпеки.
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	Завдання
	· Підтримка Держави у збереженні генофонду районованих порід бджіл – української степової, карпатської та поліської;
– організації заказників для збереження генофонду та репродукторів чистопородних маток та бджіл;
– поліпшенні племінних якостей бджолиних сімей відповідно до конкретних кліматичних умов та з урахуванням кормової бази;
– виведення нових типів та ліній бджіл, які виділяються комплексом господарсько-корисних ознак і властивостей;

· державна підтримка пасічників з метою збереження та  збільшення кількості бджолиних сімей;
· виконання науково-дослідних, експериментально-виробничих робіт в галузі бджільництва і апітерапії;

· збільшення обсягу виробництва товарного меду, воску, бджолиного обніжжя, перги, маточного молочка, прополісу за рахунок створення великих спеціалізованих пасічницьких господарств;

· створення умов для переробки продукції бджільництва; 

· популяризація бренду «Український мед», в тому числі і на міжнародній арені, шляхом обгрунтування його унікальних властивостей;

· популяризація бджільництва, як важливого сектору аграрної галузі.

	

	

	1.Збільшення кількості бджолиних сімей і виробництва продукції бджільництва.

2.Створення лабораторії з контролю якості та безпечності продуктів бджільництва

3. Технологічне забезпечення галузі

4. Кормова база.

5. Профілактика та лікування захворювань у бджіл.

6. Переробка продукції бджільництва

7. Створення оздоровчих центрів
8. Наукове забезпечення галузі та підготовка кадрів
9. Інноваційна діяльність
10. Організаційна і законодавча діяльність:

11. Очікувані кінцеві результати Програми

12. Реалізація Програми

	Бджільництво України має запилювально-медовий напрям, що забезпечує виробництво продукції і використання бджіл як запилювачів ентомофільних сільськогосподарських рослин. Близько 90% пасік знаходяться в приватній власності. При цьому за організаційною формою господарювання бджільництво є найближчим до фермерства. Найважливішими завданнями розвитку за цим напрямком є:

- збільшення промислових пасік (від тисячі бджолосімей), як результат створення замкнутого циклу виробництва і переробки продукції;

- для отримання промислових партій продукції бджільництва високої якості організаційною формою для невеликих приватних пасік пропонується створення кооперативів; 

- для створення спеціальних пасік по запиленню ентомофільних сільськогосподарських рослин необхідне прийняття державного закону про грошові відрахування з рослинництва пасічникам з додаткового прибутку, отриманого від запилення. Бджолозапилення сприяє підвищенню врожайності сільськогосподарських культур на 30-60% і навіть вище, в залежності від виду рослин і умов запилення. Крім того, підвищується якість насіння, збільшується їх натуральна вага. 

Доцільно створювати нові пасіки і розширювати наявні від 100 бджолосімей до 3000 і вище. 

Потрібно розвивати пасіки за трьома основними напрямками:

- по запиленню ентомофільних сільськогосподарських рослин;
- племінні пасіки;
- з виробництва продуктів бджільництва, в т. ч. додаткових продуктів бджільництва - прополісу, квіткового пилку, маточного молочка, трутневого гомогенату, бджолиної отрути та ін., які є сировиною для харчової і фармацевтичної галузей.

З метою підвищення якості отриманої продукції, збільшення експортного потенціалу України необхідно створити сучасну лабораторію з контролю якості та безпечності продуктів бджільництва, акредитовану за міжнародними вимогами. Така лабораторія може бути створена в ННЦ «Інститут бджільництва імені П.І. Прокоповича».

Виготовлення бджолиного інвентарю повинно здійснюватися з орієнтацією на промислові технології, що передбачають механізацію трудомістких процесів, а саме: лінії по відкачці та розфасовці меду, механізми для навантаження і розвантаження вуликів, спеціальний транспорт для перевезення бджіл під час кочівлі, сучасні павільйони, різні лінії з переробки продуктів бджільництва, виготовлення вощини, альтернативні джерела енергії, очищення води та ін. Важливим завданням є впровадження технологій утримання бджіл, які забезпечують максимальний вихід продукції і її екологічну безпеку, методів отримання бджолопакетів, розробка дослідних зразків обладнання, інвентарю. При цьому необхідна фінансова підтримка держави з випуску нового технологічного обладнання, що відповідає світовим вимогам.

Вивчення та оптимізація існуючої структури нектароносів, технології їх використання, створення інформаційних баз даних нектароносів по областях України та маршрутів кочівлі, розробка і впровадження в практику безперервних конвеєрів медоносів, вирощування і продаж насіння медоносних рослин.

Профілактика і лікування захворювань у бджіл повинна бути узгоджена з напрямом отримання екологічно безпечної продукції (технології і виробництво за міжнародними вимогами органічних препаратів, кормових добавок, впровадження біотехнологій немедикаментозного напряму, технологічних заходів з профілактики і лікування бджіл, тест-систем на основі методу полімеразної ланцюгової реакції і експрес методів для індикації збудників інфекційних захворювань бджіл.

Для розширення виробничих потужностей, підвищення конкурентоспроможності на ринку, збільшення продажів, виведення продукції на міжнародні ринки необхідно створювати спеціалізовані підприємства, які повинні бути оснащені технологічним обладнанням для промислового виробництва відповідно до міжнародних вимог GMP.

Пріоритетом є виробництво інноваційних товарів, отриманих шляхом переробки продукції бджільництва.

Основні напрямки в реалізації програми з цього розділу:

- виробництво, реалізація оптом і в роздріб лікувально-профілактичних продуктів і засобів для використання в офіційній і ветеринарній медицині, харчовій промисловості, в т.ч. різних апіфітонапоїв, парфумерній, косметичній та інших галузях;

- організація доклінічних випробувань лікувально - профілактичних продуктів і засобів для використання в офіційній і ветеринарній медицині, харчовій, парфумерній, косметичній та інших галузях;

- розроблення, виробництво, реалізація оптом і в роздріб біологічно активних композицій на основі продуктів бджільництва для використання в сфері медицини,лікувально-профілактичного харчування, косметики, парфумерії, ветеринарії;

- надання лікувально-профілактичних послуг в офіційній і ветеринарній медицині, в тому числі з використанням апіфітотерапевтичних і інших методів нетрадиційної медицини.

Створення оздоровчих центрів з використанням апітерапії і інших методів нетрадиційної медицини значно покращить рівень здоров'я населення, підвищить якість життя людей, призведе також до економічного зростання і підвищення економічного потенціалу України в цілому. Унікальна біологічна активність властива сполукам з продуктів бджільництва. Лікувальні і профілактичні властивості їх емпірично апробовані не одним поколінням, коло їх практичного застосування постійно розширюється. Фізико-хімічні дослідження продуктів бджільництва показали, що вони містять повний набір компонентів, які забезпечують повноцінне функціонування організмів на всіх стадіях життєдіяльності та розвитку. Це обумовлює їх високу ефективність і комплексність позитивного, перш за все, профілактичної (оздоровлюючої) і терапевтичної дії.

Наукове забезпечення галузі здійснюють Національний науковий центр „Інститут бджільництва імені П.І.Прокоповича” , м. Київ ), спеціалізовані кафедри бджільництва НУБіП (м. Київ) та Львівської національної академії ветеринарної медицини ім. С.З.Гжицького, а також кафедри інших вищих навчальних закладів сільськогосподарського спрямування ( Житомир, Суми, Біла Церква та інші міста). Основні напрями наукових розробок – селекційно–племінна робота з породами бджіл, технології виробництва продуктів бджільництва, апітерапія, ветеринарне забезпечення.
Спеціалістів з бджільництва з вищою освітою готує НУБіП (м. Київ) і Львівська академія ветеринарної медицини ім. С.З.Гжицького, з середньою освітою – Борзнянський, Чернятинський, Млинівський, Полтавський технікуми, пасічників – спеціалізований заклад в м. Гадяч Полтавської області.
- організаційні, нормативно-законодавчі умови для інтеграції науки і приватного капіталу (виробництва) шляхом створення науково-виробничих об'єднань різних форм;

- розробка об'єктів промислової власності - нових технологій, сортів, порід, типів, ліній, засобів, препаратів, продуктів харчування, технологічного устаткування та ін., идів продукції, навчальних програм, бізнес-планів, інформаційних систем тощо;

- випуск і реалізація експериментальних зразків запропонованої продукції;

- розробка програм з навчання та підвищення кваліфікації кадрів з різних напрямків галузі (селекції бджіл; технологій бджільництва; переробки та використання продукції; профілактики і лікування хвороб бджіл; апітерапії; бізнес планів і т.д.);

- організація з іноземними партнерами спільних творчих колективів для виконання НДР, участь в грантах, міжнародних проектах і програмах;

- створення інформаційних баз даних по різних об'єктах промислової власності.

Створення структури з продажу виробленої продукції на вітчизняному та міжнародному ринках;

- розкрутка та капіталізація бренду «Українські продукти бджільництва»;

- розробка нових і гармонізація з міжнародними вимогами існуючих нормативно-законодавчих документів (НЗД), в т.ч. ДСТУ, що регулюють функціонування всіх сфер діяльності в галузі бджільництва, зокрема, питання стимуляції реалізації продуктів бджільництва, відрахування від запилення, про визнання апітерапії офіційним методом лікування і ін.;

- НЗД, які забезпечують необхідні умови інноваційної діяльності, стимулюють розвиток партнерських взаємин між наукою і бізнесом, в т.ч. і відрахування на наукові дослідження;

- створення інформаційних баз даних наявності пасік (ідентифікація) і продукції, яку вони виробляють;

- популяризація галузі, пропаганда діяльності і досягнень, музейна та видавнича діяльність.

Реалізація Програми дозволить створити в Україні базу для сталого розвитку бджільництва та збільшення обсягів виробництва меду, поліпшення структури і якості харчування населення України шляхом забезпечення відповідними якісними харчовими і лікувально-профілактичними продуктами.

Програма передбачає більш повне і збалансоване використання наявних в регіоні природних і матеріально-технічних ресурсів, технологічне оновлення підгалузі бджільництва з метою підвищення її стійкості і конкурентоспроможності. При цьому буде внесений істотний внесок у вирішення проблем розвитку сільських територій в частині зайнятості населення.

Програма передбачає:

·  збільшення загальної кількості бджолиних сімей в Україні до 6 млн;

·  зростання числа великих спеціалізованих бджільницьких господарств;

·  організація регіональних ізольованих матковивідних пасік зі збереження місцевих

· порід бджіл;

· нарощування обсягів експортованого меду  до 70-80 тис.т; 

- збільшення виробництва меду до 120 тис. т., воску до 2,5 тис. т. в рік;

- збільшення врожайності ентомофільних

сільськогосподарських культур за рахунок

бджолозапилення; 

- розвиток виробництва органічної продукції;

- рекультивація ерозійних земель в результаті створення умов для розвитку програми по посівах

медоносних конвеєрів;

створення нових робочих місць на селі;

- призупинення відтоку населення з сільських районів;

- розширення асортименту готової продукції

на основі продуктів бджільництва, в т.ч.

лікарських препаратів, БАД і т.д;

-оздоровлення народу шляхом зниження

впливу несприятливих екологічних факторів за рахунок збільшення споживання продуктів бджільництва, а також широкого використання методів апітерапії;
-забезпечення пасічників племінними матками і племінними бджолосім’ями;

-закриття кордонів для ввезення інших порід бджіл;,

-створення стійких до захворювань місцевих районуваних порід бджіл;

- виробництво безстільникових та стільникових бджолопакетів, що повністю забезпечать потреби галузі;

- експорт сертифікованої продукції бджільництва на світовий ринок;
- функціонування малих підприємств по переробці і фасуванню продуктів бджільництва;

-функціонування підприємства з виробництва обладнання та інструментів для галузі бджільництва;
-кваліфікований супровід бджолярів ветеринарно-санітарною службою.

Міністерство розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України



